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«Οι μεγαλύτερες προκλήσεις της εποχής μας —η ασφάλεια, η κλιματική αλλαγή, η 

ανταγωνιστικότητα— μπορούν να αντιμετωπιστούν μόνο με τη συλλογική δράση. Στο πλαίσιο 

αυτό, πιστεύω ότι η Ευρώπη πρέπει να κάνει την καλύτερη επιλογή που διαθέτει: την ένωση.» 

Πρόεδρος κ. Ursula von der Leyen, 18 Ιουλίου 2024.  

1. Οδεύοντας προς μια ισχυρή και ενωμένη Ευρώπη 

Σε μια εποχή μεγάλης αστάθειας και υψηλών προσδοκιών για τους Ευρωπαίους, οι επιλογές 

που θα κάνει η Ένωσή μας φέτος κατά πάσα πιθανότητα θα διαμορφώσουν την Ευρώπη για 

δεκαετίες. Η κατάσταση αυτή αντικατοπτρίζει τόσο τις αστάθειες όσο και τις ανασφάλειες 

που αντιμετωπίζει η Ευρώπη, οι οποίες εκφράστηκαν από πολλούς ψηφοφόρους σε 

πρωτοφανείς αριθμούς στις εκλογές του περασμένου Ιουνίου για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. 

Καταδεικνύει την κλίμακα των προκλήσεων που αντιμετωπίζουν οι σημερινές γενιές. 

Ωστόσο, είναι επίσης ενδεικτική του πώς μια πιο τολμηρή, απλούστερη και ταχύτερη 

Ένωση —αξιοποιώντας το μέγεθος, την ισχύ και τις αξίες της— μπορεί να κάνει πραγματική 

διαφορά στη ζωή των ανθρώπων· τόσο για να τους στηρίξει σήμερα όσο και για να 

προετοιμάσει ένα ασφαλέστερο και υγιέστερο μέλλον με μεγαλύτερη ευημερία για τις 

επόμενες γενιές.  

Το παρόν πρόγραμμα εργασίας έρχεται σε μια χρονική στιγμή που χαρακτηρίζεται από μια 

σειρά αλληλένδετων προκλήσεων. Η ανταγωνιστικότητα της ευρωπαϊκής οικονομίας πρέπει 

να ενισχυθεί ενόψει του αυξημένου οικονομικού ανταγωνισμού και των απειλών για την 

έννομη τάξη. Δεδομένου ότι σήμερα οι ευρωπαϊκές επιχειρήσεις αντιμετωπίζουν προκλήσεις 

όπως ο αθέμιτος ανταγωνισμός, το υψηλό ενεργειακό κόστος, οι ελλείψεις εργατικού 

δυναμικού και δεξιοτήτων και τα εμπόδια στην πρόσβαση σε κεφάλαια και στην επίτευξη του 

μακροπρόθεσμου στόχου της Ευρώπης να καταστεί η πρώτη κλιματικά ουδέτερη ήπειρος έως 

το 2050, πρέπει να εξαλείψουμε τους διαρθρωτικούς φραγμούς στην ανταγωνιστικότητα της 

ΕΕ. Οι επιχειρήσεις και οι πολίτες ζητούν και αυτοί κανόνες που είναι απλούστερο να 

εφαρμοστούν και μέτρα που οδηγούν σε ταχύτερες αλλαγές.  

Η γεωπολιτική αστάθεια και ο επιθετικός πόλεμος της Ρωσίας κατά της Ουκρανίας έχουν 

μεταβάλει σημαντικά το τοπίο της ασφάλειας της Ευρώπης. Η παράνομη μετανάστευση 

εξακολουθεί να αποτελεί ανησυχητικό ζήτημα, καθώς οι πολίτες πρέπει να εμπιστεύονται τις 

κυβερνήσεις και τους θεσμούς τους για την αποτελεσματική διαχείριση της κατάστασης, 

αναγνωρίζοντας παράλληλα την ανάγκη να καλυφθούν οι ελλείψεις δεξιοτήτων, μεταξύ 

άλλων και μέσω της μετανάστευσης εργατικού δυναμικού. Η κλιματική αλλαγή έχει σαφή και 

ολοένα και σοβαρότερο αντίκτυπο στην καθημερινή ζωή των πολιτών και των επιχειρήσεων 

σε ολόκληρη την Ευρώπη, όπως καταδεικνύεται από τα πολυάριθμα ακραία καιρικά 

φαινόμενα που έχουν πλήξει την ήπειρό μας τα τελευταία χρόνια. Οι κοινωνίες μας πρέπει να 

ενδυναμωθούν και η ποιότητα ζωής μας να διατηρείται συνεχώς σε υψηλό επίπεδο —από την 

επισιτιστική και ενεργειακή μας ασφάλεια έως το φυσικό μας περιβάλλον. Οι βασικές αξίες 

που αποτελούν τα θεμέλια της Ένωσής μας, συμπεριλαμβανομένης της δημοκρατίας μας, 

δέχονται επίθεση, με σαφή στοιχεία που αποδεικνύουν τη διεξαγωγή εκστρατειών εξωτερικής 

παρέμβασης.  
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Όλα αυτά επιβεβαιώνουν ότι οι προκλήσεις που αντιμετωπίζει η Ευρώπη είναι υπερβολικά 

μεγάλες για να αντιμετωπιστούν από το κάθε κράτος ξεχωριστά. Οι ευκαιρίες μας είναι 

υπερβολικά μεγάλες για να τις αξιοποιήσει το κάθε κράτος μόνο του. Μόνο μια ισχυρή και 

ενωμένη Ένωση μπορεί να διασφαλίσει ότι η Ευρώπη εξακολουθεί να επιτυγχάνει τους 

στόχους της στο εσωτερικό της και ότι προωθεί την επιρροή και τα συμφέροντά της στον 

κόσμο. Η ενότητα αυτή διαφυλάσσει τις ευρωπαϊκές μας αξίες, προωθώντας τη δημοκρατία, 

την αλληλεγγύη και την ισότητα και δημιουργώντας μια κοινωνικά δίκαιη ήπειρο όπου 

κανένα άτομο δεν μένει στο περιθώριο.  

Αυτή είναι η κινητήρια δύναμη του πρώτου αυτού προγράμματος εργασίας της Επιτροπής για 

το νέο Σώμα των Επιτρόπων. Το πρόγραμμα βασίζεται στις πολιτικές κατευθύνσεις και τις 

επιστολές ανάθεσης καθηκόντων που απέστειλε η πρόεδρος κ. Ursula von der Leyen σε 

κάθε μέλος του Σώματος των Επιτρόπων και περιγράφει τις κύριες πρωτοβουλίες που θα 

αναλάβει η Επιτροπή κατά το πρώτο έτος της θητείας της. Εστιάζει σε τολμηρές δράσεις για 

την ενίσχυση της ασφάλειας, της ευημερίας και της δημοκρατίας μας και για την 

αντιμετώπιση των ζητημάτων που έχουν μεγαλύτερη σημασία για τους Ευρωπαίους. 

Αντικατοπτρίζει την ανάγκη —που εκφράζεται τόσο από τους πολίτες όσο και από τις 

επιχειρήσεις— να καταστεί ταχύτερη και απλούστερη η ανάληψη δράσης και η 

αλληλεπίδραση στην Ευρώπη και να διασφαλιστεί ότι οι προτάσεις μας έχουν τον ταχύτερο 

δυνατό αντίκτυπο όσον αφορά τη στήριξη των πολιτών και την ενίσχυση της κοινωνικής μας 

οικονομίας της αγοράς.  

Η ανάγκη τόνωσης των επενδύσεων στις προτεραιότητές μας αφορά όλους τους τομείς 

εργασίας του Σώματος και στην πρόταση για τον νέο μακροπρόθεσμο προϋπολογισμό θα 

διατυπωθεί ο τρόπος για να το επιτύχουμε. Θα λάβουμε μέτρα για να προετοιμαστούμε για 

μια διευρυμένη Ένωση και θα ενισχύσουμε τις προσπάθειες για τη στήριξη των υποψήφιων 

χωρών καθ’ όλη τη διάρκεια της αξιοκρατικής διαδικασίας προσχώρησής τους. Οι 

συγκρούσεις και οι αναταραχές ανά τον κόσμο σήμερα έχουν επίσης αυξήσει την 

ευαισθητοποίηση ότι διευρυμένη Ένωση σημαίνει ισχυρότερη Ένωση, η οποία θα 

καταστήσει την ήπειρό μας ασφαλέστερη, την αγορά μας πιο ανταγωνιστική και θα 

εδραιώσει ακόμα περισσότερο την ευρωπαϊκή δημοκρατία.  

2. Απλούστευση των κανόνων και αποτελεσματική εφαρμογή 

Η ΕΕ αποτελεί ιστορικά κόμβο βιομηχανίας και καινοτομίας, με μια ξεχωριστή κοινωνική 

οικονομία της αγοράς. Για να ενισχυθεί η ανταγωνιστικότητα, η ευημερία και η 

ανθεκτικότητα στην ΕΕ, στην ανακοίνωση που συνοδεύει το παρόν πρόγραμμα εργασίας 

καθορίζονται ένα όραμα και εργαλεία για ένα θεματολόγιο εφαρμογής και απλούστευσης. 

Αναπτύσσοντας ισχυρές εταιρικές σχέσεις με επιχειρήσεις και ενδιαφερόμενα μέρη, θα 

εξετάσουμε τον σχεδιασμό και την εφαρμογή της νομοθεσίας μας για τον εξορθολογισμό των 

κανονισμών και την αποτελεσματικότερη εφαρμογή των πολιτικών. Αυτό θα ωφελήσει κατά 

κύριο λόγο τις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ). 

Στο παρόν πρόγραμμα εργασίας παρουσιάζεται μια πρώτη δέσμη προτάσεων «Omnibus» που 

απλουστεύουν διάφορες νομοθετικές πράξεις, καθώς και πρωτοφανής αριθμός πρωτοβουλιών 

με ισχυρή διάσταση απλούστευσης. Οι προτάσεις αυτές θα συμβάλουν στην επίτευξη του 
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στόχου της μείωσης του διοικητικού φόρτου κατά τουλάχιστον 25 %, και κατά 35 % για τις 

ΜΜΕ. Το πρόγραμμα περιλαμβάνει επίσης ετήσιο σχέδιο αξιολογήσεων και ελέγχων 

καταλληλότητας για τη διασφάλιση της συνέχειας της διαδικασίας απλούστευσης και 

μείωσης του φόρτου.  

Οι προτάσεις «Omnibus» που θα εγκριθούν σε επόμενα στάδια θα αφορούν τομείς 

προτεραιότητας που έχουν επισημανθεί από τα ενδιαφερόμενα μέρη και αναφέρονται στην 

έκθεση Draghi. Οι προσπάθειες θα επικεντρωθούν στη διασφάλιση της συνοχής, στην 

ανάπτυξη δυναμικής και, ως εκ τούτου, στη μεγιστοποίηση της απλούστευσης με την 

αντιμετώπιση των συνεπειών των αλληλεπιδράσεων μεταξύ διαφόρων νομοθετικών πράξεων. 

Ειδικότερα, η Επιτροπή θα προτείνει τον εξορθολογισμό και την απλούστευση της υποβολής 

εκθέσεων, της δέουσας επιμέλειας και της ταξινόμησης όσον αφορά τη βιωσιμότητα, και 

θα δημιουργήσει μια νέα κατηγορία μικρών επιχειρήσεων μεσαίας κεφαλαιοποίησης με 

προσαρμοσμένες απαιτήσεις. Άλλα μέτρα θα διευκολύνουν την υλοποίηση του 

προγράμματος InvestEU και του Ευρωπαϊκού Ταμείου Στρατηγικών Επενδύσεων, 

μεταξύ άλλων με την απλούστευση της υποβολής εκθέσεων και την τόνωση των επενδύσεων. 

Θα επιταχύνουμε την πορεία μας προς ένα ψηφιακό κανονιστικό περιβάλλον και θα 

προτείνουμε την κατάργηση των αναποτελεσματικών απαιτήσεων για έντυπα στη 

νομοθεσία για τα προϊόντα και θα αναπτύξουμε συνέργειες και συνέπεια για την προστασία 

των δεδομένων και τους κανόνες κυβερνοασφάλειας. Τα μέτρα απλούστευσης που 

αφορούν την κοινή γεωργική πολιτική και άλλους τομείς πολιτικής που επηρεάζουν τους 

γεωργούς θα καταπολεμήσουν περαιτέρω τις πηγές πολυπλοκότητας και υπερβολικού 

διοικητικού φόρτου για τις εθνικές διοικήσεις και τους γεωργούς. Θα διερευνηθούν και άλλες 

προτάσεις απλούστευσης, συμπεριλαμβανομένης μιας πιθανής πρότασης «Omnibus» στον 

τομέα της άμυνας, η οποία θα συμβάλει στην επίτευξη των επενδυτικών στόχων που θα 

καθοριστούν στη λευκή βίβλο και στην άνθηση καινοτόμων επιχειρήσεων. 

Εκτός από τις προτάσεις «Omnibus», υπάρχουν κι άλλες πρωτοβουλίες που αποσκοπούν στην 

απλούστευση της νομοθεσίας ώστε να εξορθολογιστούν η χορήγηση αδειών, οι εγκρίσεις και 

οι απαιτήσεις υποβολής εκθέσεων και να διευκολυνθούν οι επενδύσεις στην Ευρώπη. Μία 

από αυτές είναι, για παράδειγμα, η πράξη επιτάχυνσης της απανθρακοποίησης της 

βιομηχανίας, η οποία θα στηρίξει τις ενεργοβόρες βιομηχανίες.  

Το ετήσιο σχέδιο αξιολογήσεων και ελέγχων καταλληλότητας θα μας επιτρέψει να 

εξετάσουμε με κριτικό πνεύμα τις δυνατότητες απλούστευσης, ενοποίησης και 

κωδικοποίησης του κεκτημένου της ΕΕ και να εντοπίσουμε ευκαιρίες μείωσης του κόστους 

στο πλαίσιο των ασκήσεων προσομοίωσης ακραίων καταστάσεων. Η αξιολόγηση των 

προγραμμάτων και των ταμείων του πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου θα προσφέρουν μία 

ακόμη ευκαιρία να εκτιμηθεί ο τρόπος με τον οποίο θα μπορούσε να μειωθεί ο φόρτος που 

συνδέεται με τα χρηματοδοτικά προγράμματα της ΕΕ.  

Εκτός από την απλούστευση, η αποτελεσματική εφαρμογή της νομοθεσίας και των 

πολιτικών της ΕΕ είναι ζωτικής σημασίας για να διασφαλιστεί ότι έχουν το κατάλληλο 

αποτέλεσμα. Η Επιτροπή θα συνεργαστεί με το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, το Συμβούλιο, τις 

αρχές των κρατών μελών σε όλα τα επίπεδα και τα ενδιαφερόμενα μέρη για την αντιμετώπιση 
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του κανονιστικού υπερθεματισμού, την απλούστευση των κανόνων και την 

αποτελεσματικότερη εφαρμογή των πολιτικών. Για τον σκοπό αυτό θα πρέπει όλα τα 

θεσμικά όργανα να ενστερνιστούν σε βάθος ένα φιλόδοξο θεματολόγιο εφαρμογής και 

απλούστευσης. 

Για να καλλιεργηθεί ένα αίσθημα κοινής ευθύνης όλων των θεσμικών οργάνων για την 

καλύτερη εφαρμογή των κανόνων και των πολιτικών, κάθε επίτροπος θα υποβάλλει ετήσια 

έκθεση προόδου σχετικά με την επιβολή και την εφαρμογή στην αντίστοιχη επιτροπή του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και στην αντίστοιχη σύνθεση του Συμβουλίου.  

Η συνεργασία με τα ενδιαφερόμενα μέρη και τους επαγγελματίες θα αποτελέσει 

ακρογωνιαίο λίθο της προσέγγισης της Επιτροπής για την επιτυχή εφαρμογή των κανόνων 

της ΕΕ. Η διεξαγωγή τακτικών διαλόγων σχετικά με την εφαρμογή μεταξύ των επιτρόπων 

και των ενδιαφερόμενων μερών θα παρέχει ευκαιρίες για την αξιολόγηση της προόδου, τον 

προσδιορισμό των τομέων που χρήζουν προσοχής και τη συγκέντρωση παρατηρήσεων 

σχετικά με το τι λειτουργεί και τι όχι.  

Όταν τα προληπτικά μέτρα και η συνεργασία με τα κράτη μέλη δεν επαρκούν για την 

αποφυγή παραβιάσεων του δικαίου της ΕΕ, η Επιτροπή θα συνεχίσει αταλάντευτα να κινεί 

διαδικασίες επί παραβάσει. Με περισσότερες από 1 500 εν εξελίξει υποθέσεις επί 

παραβάσει, το έργο αυτό παραμένει ζωτικής σημασίας για τη διασφάλιση της ομοιόμορφης 

εφαρμογής και επιβολής του δικαίου της ΕΕ σε όλα τα κράτη μέλη. 

3. Υλοποίηση του σχεδίου μας για ευρωπαϊκή ισχύ και ενότητα 

 

3.1. Ένα νέο σχέδιο για βιώσιμη ευημερία και ανταγωνιστικότητα στην Ευρώπη  

Η Ευρώπη αποτελεί εδώ και χρόνια βιομηχανικό κέντρο, κέντρο καινοτομίας και 

επιχειρηματικότητας και διακρίνεται από ερευνητές και πανεπιστήμια παγκόσμιας κλάσης, 

ακμάζουσες μικρές επιχειρήσεις και σταθερό νομικό πλαίσιο. Ωστόσο, ο παγκόσμιος 

ανταγωνισμός για την επίτευξη κλιματικής ουδετερότητας και την ανάληψη ηγετικού ρόλου 

στην ανάπτυξη τεχνολογιών που θα διαμορφώσουν την παγκόσμια οικονομία τις επόμενες 

δεκαετίες συνεπάγεται σημαντικές προκλήσεις. Η ανταγωνιστικότητα της Ευρώπης 

εξακολουθεί να υπονομεύεται από διαρθρωτικά ζητήματα, καθώς οι επιχειρήσεις 

δραστηριοποιούνται σε ένα ασταθές παγκόσμιο περιβάλλον που χαρακτηρίζεται από αθέμιτο 

ανταγωνισμό, εύθραυστες εφοδιαστικές αλυσίδες, αυξανόμενο ενεργειακό κόστος, ελλείψεις 

εργατικού δυναμικού και δεξιοτήτων και περιορισμένη πρόσβαση σε κεφάλαια. Για να 

συμβάλει στην καταπολέμηση αυτής της κατάστασης, η Πυξίδα Ανταγωνιστικότητας θα 

κατευθύνει τις προσπάθειές μας καθ’ όλη τη διάρκεια της παρούσας θητείας προς την 

ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της Ευρώπης, που αποτελεί ύψιστη προτεραιότητα για την 

τρέχουσα Επιτροπή. 

Η ευρωπαϊκή ενιαία αγορά θα διαδραματίσει κεντρικό ρόλο στη μελλοντική μας 

ανταγωνιστικότητα. Η ενιαία αγορά, ένα από τα μεγαλύτερα επιτεύγματα της ΕΕ, τροφοδοτεί 

την οικονομική ανάπτυξη και διευκολύνει την καθημερινότητα των ευρωπαϊκών 

επιχειρήσεων και των Ευρωπαίων καταναλωτών και καταναλωτριών. Με τη στρατηγική για 
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την ενιαία αγορά, θα παρουσιάσουμε μια νέα οριζόντια στρατηγική για μια εκσυγχρονισμένη 

ενιαία αγορά. Η στρατηγική αυτή θα χαράξει σαφή πορεία προς την περαιτέρω διευκόλυνση 

της διασυνοριακής παροχής υπηρεσιών και αγαθών. Η στρατηγική θα πραγματεύεται επίσης 

την πλήρη εφαρμογή των υφιστάμενων κανόνων και την εξάλειψη των εμποδίων για την 

ενίσχυση του δυναμικού των ανταγωνιστικών επιχειρήσεων της ΕΕ. Για μια ισχυρή ενιαία 

αγορά είναι επίσης απαραίτητη η δίκαιη και αποτελεσματική κινητικότητα του εργατικού 

δυναμικού σε ολόκληρη την Ένωση. Ταυτόχρονα, η έγκαιρη και σταδιακή ενσωμάτωση των 

υποψήφιων χωρών σε τμήματα της ενιαίας αγοράς θα ενισχύσει τις ευρωπαϊκές αξιακές 

αλυσίδες και θα διευκολύνει τη διαδικασία σύγκλισης. 

Θα εστιάσουμε ιδίως στις νέες και αναπτυσσόμενες επιχειρήσεις για να αντιμετωπίσουμε 

ζητήματα που επηρεάζουν τις νεοφυείς και τις επεκτεινόμενες επιχειρήσεις της ΕΕ, μεταξύ 

άλλων όσον αφορά την πρόσβαση σε χρηματοδότηση και υποδομές, την είσοδο σε νέες 

αγορές, τη συλλογή δεδομένων και την προσέλκυση των αναγκαίων ταλέντων. Το έργο αυτό 

θα προετοιμάσει το έδαφος για μια ευρωπαϊκή πράξη για την καινοτομία που θα προτείνει η 

Επιτροπή σε μεταγενέστερο στάδιο της τρέχουσας θητείας της. Προκειμένου να στηρίξει τις 

καινοτόμες εταιρείες ώστε να επενδύουν και να λειτουργούν στην ενιαία αγορά χωρίς να 

υπόκεινται σε 27 διακριτά νομικά καθεστώτα, η Επιτροπή θα κατευθύνει τις προσπάθειές της 

προς τη δημιουργία ενός 28ου νομικού καθεστώτος για την απλούστευση των εφαρμοστέων 

κανόνων και τη μείωση του κόστους της αποτυχίας, συμπεριλαμβανομένων τυχόν σχετικών 

πτυχών του εταιρικού δικαίου, του δικαίου περί αφερεγγυότητας, του εργατικού δικαίου και 

του φορολογικού δικαίου. 

Στην καρδιά του συνεργατικού μας σχεδίου για την απανθρακοποίηση, τη βιωσιμότητα και 

την ανταγωνιστικότητα βρίσκεται η συμφωνία για καθαρή βιομηχανία. Η πρωτοβουλία 

αυτή θα σκιαγραφήσει τις επείγουσες βραχυπρόθεσμες στρατηγικές μας για τη στήριξη της 

βιομηχανίας και τη δημιουργία βέλτιστων συνθηκών ώστε να ανακτήσει την 

ανταγωνιστικότητά της ενώ παράλληλα απανθρακοποιείται. Θα βοηθήσει την Ευρώπη να 

επιτύχει τους στόχους της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας, βελτιώνοντας παράλληλα την 

πρόσβαση σε οικονομικά προσιτή ενέργεια, δημιουργώντας πρωτοπόρες αγορές και 

ενισχύοντας τη ζήτηση και την προσφορά κυκλικών υλικών, προϊόντων και υπηρεσιών, 

καθώς και την οικονομική ασφάλεια. Παράλληλα, θα προτείνουμε ένα σχέδιο δράσης για να 

καταστήσουμε την ενέργεια πιο προσιτή οικονομικά για την Ευρώπη ώστε να δώσουμε 

ώθηση στη συμφωνία για καθαρή βιομηχανία. Θα αναπτύξουμε επίσης ένα νέο πλαίσιο 

κρατικών ενισχύσεων για να επιταχυνθεί η ανάπτυξη ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, να 

ενισχυθεί η απανθρακοποίηση της βιομηχανίας και να διασφαλιστεί επαρκής παραγωγική 

ικανότητα για την καθαρή τεχνολογία. Θα ενισχύσουμε τις επενδύσεις στην καθαρή ενέργεια, 

μεταξύ άλλων με την αποδέσμευση ιδιωτικών κεφαλαίων. 

Η προσπάθεια αυτή θα συνδεθεί με μια ολοκληρωμένη δέσμη μέτρων για την ενεργειακή 

ολοκλήρωση, η οποία θα ανταποκρίνεται στην ανάγκη της Ευρώπης για αναβαθμισμένες και 

ψηφιοποιημένες υποδομές δικτύου, με ιδιαίτερη έμφαση στο δίκτυο ηλεκτρικής ενέργειας. Η 

δέσμη αυτή θα διερευνήσει μεθόδους για την απανθρακοποίηση των ευρωπαϊκών 

συστημάτων θέρμανσης και ψύξης και τη συμπερίληψη των πολιτών και των κοινοτήτων ως 

καίριων συμμετεχόντων στην ενεργειακή μετάβαση. Θα εγκρίνουμε επίσης χάρτη πορείας 
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για τον τερματισμό των ρωσικών εισαγωγών ενέργειας, ώστε να μειώσουμε ακόμα 

περισσότερο τις εξαρτήσεις μας και να διακόψουμε πλήρως όλες τις εισαγωγές ενέργειας από 

τη Ρωσία. Η Επιτροπή θα προτείνει επίσης το ενδεικτικό πυρηνικό πρόγραμμα του 2025 και 

θα υποβάλει στρατηγικό σχέδιο για την ευρωπαϊκή βιομηχανική συμμαχία για τους μικρούς 

δομοστοιχειωτούς αντιδραστήρες (SMR) για να στηρίξει την επιτάχυνση της ανάπτυξης 

SMR. 

Στο πλαίσιο της συμφωνίας για καθαρή βιομηχανία θα αυξηθεί η κυκλικότητα και η 

βιωσιμότητα των κύριων βιομηχανιών στην Ευρώπη, ενώ παράλληλα θα διευκολυνθεί η 

διοίκηση και θα μειωθεί το κόστος συμμόρφωσης ώστε να τονωθεί η ανταγωνιστικότητα. Η 

δέσμη μέτρων για τη χημική βιομηχανία θα τονώσει την ανταγωνιστικότητα της χημικής 

βιομηχανίας της ΕΕ, θα εισαγάγει ένα απλούστερο καθεστώς για την καταχώριση, την 

αξιολόγηση και την αδειοδότηση των χημικών προϊόντων και θα προσφέρει σαφήνεια 

σχετικά με τις «παντοτινές χημικές ουσίες». Η στοχευμένη αναθεώρηση των κανόνων της 

ΕΕ για τα χημικά προϊόντα (REACH) θα συμβάλει στην απλούστευση των κανόνων για τη 

χημική βιομηχανία χωρίς να θέτει σε κίνδυνο την ασφάλεια και την προστασία του 

περιβάλλοντος.  

Για να διευκολυνθεί η τόσο αναγκαία πρόσβαση σε επενδυτικές και χρηματοδοτικές 

ευκαιρίες, η Ένωση Αποταμιεύσεων και Επενδύσεων θα παράσχει ένα μείζον σχέδιο 

μέτρων για τη δημιουργία μιας πραγματικής εσωτερικής αγοράς κεφαλαίων, η οποία θα 

βοηθήσει τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα να επιτύχουν αποτελέσματα κλίμακας και να 

καταστούν πιο ανταγωνιστικά στην παγκόσμια αγορά, συμβάλλοντας παράλληλα σημαντικά 

στην κάλυψη των πρωτοφανών χρηματοδοτικών αναγκών της ΕΕ. Θα περιλαμβάνει 

επανεξέταση του πλαισίου τιτλοποίησης, με στόχο την ενίσχυση της ιδιωτικής 

χρηματοδότησης και την περαιτέρω τόνωση της ανταγωνιστικότητας. Επιπλέον, με το 

εργαλείο συντονισμού της ανταγωνιστικότητας, το οποίο συμπληρώνει το Ευρωπαϊκό 

Εξάμηνο, θα ευθυγραμμίσουμε τις μεταρρυθμίσεις και τις επενδύσεις, τόσο ιδιωτικές όσο και 

δημόσιες, σε εθνικό και ενωσιακό επίπεδο, για την καλύτερη υλοποίηση των προτεραιοτήτων 

πολιτικής μας. 

Η συμφωνία για καθαρή βιομηχανία θα συμβαδίζει επίσης με τον προτεινόμενο στόχο 

μείωσης των εκπομπών κατά 90 % έως το 2040, ο οποίος θα κατοχυρωθεί στο ευρωπαϊκό 

νομοθέτημα για το κλίμα. Πριν από τη σύνοδο COP30 στο Belem της Βραζιλίας τον 

Νοέμβριο του 2025, θα καθορίσουμε το παγκόσμιο όραμά μας για το κλίμα και την ενέργεια.  

Η Επιτροπή θα επιδιώξει να αξιοποιήσει τις ευρωπαϊκές βιοεπιστήμες για να προαγάγει την 

καινοτομία στη βιοτεχνολογία, να συγκεντρώσει πόρους, να καταργήσει τους κανονιστικούς 

φραγμούς, να αξιοποιήσει το πλήρες δυναμικό των δεδομένων και της τεχνητής νοημοσύνης 

(ΤΝ) και να ενισχύσει την υιοθέτησή της. Με βάση αυτή την τεχνογνωσία, η ύπαρξη μιας 

ακμάζουσας βιοοικονομίας θα είναι καίριας σημασίας για τη διατήρηση της βιομηχανικής 

υπεροχής της ΕΕ και για την ανθεκτικότητα των βιομηχανιών μας έναντι των προκλήσεων 

της κλιματικής αλλαγής, της απώλειας βιοποικιλότητας και της ρύπανσης. Η στρατηγική για 

τη βιοοικονομία θα προαγάγει την αύξηση της κυκλικότητας και της βιωσιμότητας της 
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παραγωγής, χρήσης και κατανάλωσης βιολογικών πόρων για τρόφιμα, υλικά, ενέργεια και 

υπηρεσίες.  

Η ραχοκοκκαλιά μιας ακμάζουσας οικονομίας και μιας ισχυρής βιομηχανίας θα είναι ένα 

λειτουργικό, ανθεκτικό στις μελλοντικές εξελίξεις και βιώσιμο σύστημα μεταφορών, το οποίο 

θα επιτρέπει την απρόσκοπτη διασυνοριακή μεταφορά προϊόντων με διάφορους τρόπους. Η 

Επιτροπή θα παρουσιάσει ένα επενδυτικό σχέδιο για βιώσιμες μεταφορές, το οποίο θα 

συνιστά ένα στρατηγικό πλαίσιο για τη στήριξη της παραγωγής και της διανομής βιώσιμων 

καυσίμων κίνησης. Θα περιλαμβάνει μέτρα για τη στήριξη της ταχείας ανάπτυξης υποδομών 

επαναφόρτισης και ανεφοδιασμού και ειδικές πράσινες εμπορικές και επενδυτικές εταιρικές 

σχέσεις με τρίτες χώρες για ανανεώσιμα καύσιμα μεταφορών και καύσιμα μεταφορών 

χαμηλών ανθρακούχων εκπομπών.  

Η σημαντικότερη προϋπόθεση για μια ακμάζουσα ψηφιακή οικονομία είναι οι αξιόπιστες 

ψηφιακές υποδομές υψηλής χωρητικότητας. Επομένως, η πράξη για τα ψηφιακά δίκτυα θα 

γεννήσει ευκαιρίες για τη διασυνοριακή λειτουργία δικτύων και παροχή υπηρεσιών, θα 

ενισχύσει την ανταγωνιστικότητα της βιομηχανίας και θα βελτιώσει τον συντονισμό του 

ραδιοφάσματος. 

Παράλληλα με τη βελτίωση της πρόσβασης σε δεδομένα και στη βάση μιας πράξης για το 

υπολογιστικό νέφος και για την ανάπτυξη της ΤΝ, θα καταβάλλουμε προσπάθειες για να 

αξιοποιήσουμε στο έπακρο τις ευκαιρίες που προσφέρει η τεχνητή νοημοσύνη. Αυτός θα 

είναι και ο στόχος του σχεδίου δράσης της ηπείρου για την ΤΝ που θα καλύπτει τα 

«εργοστάσια ΤΝ» τα οποία ενισχύουν τα ανταγωνιστικά οικοσυστήματα ΤΝ στην 

Ευρώπη, καθώς και της στρατηγικής για την εφαρμογή της ΤΝ. Με την κβαντική 

στρατηγική της ΕΕ, την οποία θα ακολουθήσει μια πράξη για την κβαντική τεχνολογία, θα 

διατηρήσουμε ηγετική θέση παγκοσμίως σε αυτόν τον κρίσιμο τομέα, θα διαφυλάξουμε τους 

στρατηγικούς πόρους, τα συμφέροντα, την αυτονομία και την ασφάλειά μας και θα 

αποφύγουμε μια κατάσταση στρατηγικής εξάρτησης από πηγές εκτός ΕΕ. Η στρατηγική θα 

συμβάλει στην ανάπτυξη δικών μας ικανοτήτων έρευνας και ανάπτυξης κβαντικών 

τεχνολογιών, καθώς και στην παραγωγή συσκευών και συστημάτων που βασίζονται σε αυτές. 

Με το ευρωπαϊκό πορτοφόλι επιχειρήσεων, θα απλουστεύσουμε τις ανταλλαγές μεταξύ 

επιχειρήσεων και μεταξύ επιχειρήσεων και κυβερνήσεων για τις επιχειρήσεις. Εκτός από τον 

ρόλο του στη διευκόλυνση της ασφαλούς ανταλλαγής δεδομένων, το πορτοφόλι επιχειρήσεων 

θα δημιουργήσει και νέες επιχειρηματικές ευκαιρίες για τους παρόχους υπηρεσιών 

εμπιστοσύνης. 

Οι διαστημικές επιχειρήσεις είναι ζωτικής σημασίας για τη συνδεδεμένη οικονομία μας, 

συμπεριλαμβανομένων καινοτόμων υπηρεσιών όπως η παρακολούθηση του περιβάλλοντος 

και του κλίματος. Για να θεσπίσουμε ένα ενωσιακό πλαίσιο που θα ρυθμίζει τη συμπεριφορά 

των ευρωπαϊκών φορέων εκμετάλλευσης του διαστήματος και θα προσφέρει ένα σταθερό, 

προβλέψιμο και ανταγωνιστικό επιχειρηματικό περιβάλλον, θα προτείνουμε μια πράξη για το 

διάστημα. Η πράξη αυτή θα καλύπτει και το επιδεινούμενο ζήτημα των διαστημικών 

αποβλήτων και τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις των διαστημικών δραστηριοτήτων. Θα 

λάβουμε επίσης μέτρα για να αξιοποιήσουμε καλύτερα τα οφέλη της διαστημικής οικονομίας. 
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3.2. Μια νέα εποχή για την ευρωπαϊκή άμυνα και ασφάλεια  

Τα πρόσφατα γεωπολιτικά γεγονότα υπογραμμίζουν για άλλη μια φορά ότι η ευρωπαϊκή 

ασφάλεια πρέπει να προστατεύεται, ώστε να διασφαλίζονται η ειρήνη, η σταθερότητα και η 

ευημερία των οικονομιών και της κοινωνίας μας. Ως εκ τούτου, η ενίσχυση της 

ετοιμότητας της Ευρώπης για την αντιμετώπιση κρίσεων και της αμυντικής 

ετοιμότητας αποτελεί επείγον ζήτημα, δεδομένου ότι η ΕΕ και τα κράτη μέλη της 

αντιμετωπίζουν πολυδιάστατες, σύνθετες και διασυνοριακές απειλές και κρίσεις. Ο επιθετικός 

πόλεμος της Ρωσίας κατά της Ουκρανίας συνιστά υπαρξιακή απειλή για την ευρωπαϊκή 

ασφάλεια, η δε στήριξή μας προς την Ουκρανία πρέπει να συνεχιστεί αμείωτη. Η Ευρώπη 

πρέπει να διαθέτει τα μέσα για να υπερασπίζεται και να προστατεύει τον εαυτό της και να 

αποτρέπει δυνητικούς αντιπάλους — δεν μπορούμε να διακινδυνεύσουμε να μην είμαστε 

προετοιμασμένοι ή να είμαστε εξαρτημένοι σε υπερβολικό βαθμό από άλλους. Πρέπει να 

οικοδομήσουμε μια πραγματική Αμυντική Ένωση της ΕΕ με ανταγωνιστική αμυντική 

βιομηχανία. Η Ευρώπη πρέπει να επενδύσει περισσότερο, καλύτερα, από κοινού και να 

επενδύσει στην Ευρώπη. Θα συνεργαστούμε στενά με το ΝΑΤΟ και άλλους στενούς 

εταίρους και θα τονώσουμε τις επενδύσεις για την ενίσχυση της αμυντικής μας βιομηχανικής 

βάσης και των υποδομών διπλής χρήσης. Μαζί με την ύπατη εκπρόσωπο, θα υποβάλουμε 

λευκή βίβλο για το μέλλον της ευρωπαϊκής άμυνας, με σκοπό να δρομολογηθεί ευρεία 

διαβούλευση σχετικά με τη θέσπιση ενωσιακού πλαισίου για τις επενδυτικές ανάγκες στον 

τομέα της άμυνας και τις κρίσιμες αμυντικές ικανότητες, καθώς και για τις επιλογές 

χρηματοδότησης.  

Από την ασφάλεια και την οικονομική σταθερότητα έως το κλίμα, την τεχνολογία και τη 

δημόσια υγεία, δεν μπορούμε πλέον να αντιδρούμε απλά στις κρίσεις όταν αυτές συμβαίνουν. 

Πρέπει να ενδυναμώσουμε την Ευρώπη ώστε να προβλέπει καλύτερα και να προλαμβάνει τις 

κρίσεις καθώς και να προετοιμάζεται για αυτές. Δεδομένου ότι εμφανίζονται νέες παγκόσμιες 

απειλές και αβεβαιότητες, συχνά υβριδικού χαρακτήρα, η στρατηγική της Ένωσης για την 

ετοιμότητα θα χρησιμεύσει ως θεμέλιο για μια ισχυρότερη, καλύτερα προετοιμασμένη και 

ανθεκτικότερη Ένωση, με βάση την ειδική έκθεση του Sauli Niinistö. Η στρατηγική αυτή θα 

συμπληρωθεί από προσπάθειες για τη στήριξη ιατρικών αντιμέτρων έναντι των απειλών 

κατά της δημόσιας υγείας και από στρατηγική της ΕΕ για τη δημιουργία αποθεμάτων, 

αμφότερες με στόχο τη βελτίωση τόσο της ετοιμότητάς μας όσο και της αντίδρασής μας σε 

διασυνοριακές απειλές. Με την πράξη για τα φάρμακα κρίσιμης σημασίας, θα μειώσουμε 

την εξάρτηση που σχετίζεται με φάρμακα και συστατικά κρίσιμης σημασίας, όπου υπάρχουν 

λίγοι μόνο παρασκευαστές ή χώρες που τα προμηθεύουν. 

Για την αντιμετώπιση των ολοένα πιο σύνθετων και διασυνοριακών απειλών κατά της 

ασφάλειας που αντιμετωπίζει η Ευρώπη, η νέα ευρωπαϊκή στρατηγική για την εσωτερική 

ασφάλεια θα παρουσιάσει ένα ολοκληρωμένο σύνολο δράσεων για την πρόβλεψη των 

απειλών, καθώς και για την ενίσχυση της ανθεκτικότητας και των ικανοτήτων της ΕΕ με 

στόχο την αποτροπή και την αντιμετώπιση νέων και υφιστάμενων εγκλημάτων και απειλών. 

Η οδηγία για τη διακίνηση πυροβόλων όπλων θα παράσχει κοινά πρότυπα ποινικού δικαίου 

για την παράνομη διακίνηση πυροβόλων όπλων, ενώ οι νέοι κανόνες για τις πρόδρομες 

ουσίες ναρκωτικών θα μειώσουν τη διαθεσιμότητά τους για την παρασκευή παράνομων 
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ναρκωτικών και θα καταστήσουν αποτελεσματικότερα τα μέτρα ελέγχου. Για να 

αντιμετωπιστούν οι μεταβαλλόμενες απειλές, η Επιτροπή θα υποβάλει περαιτέρω προτάσεις 

για την καλύτερη προστασία και ενίσχυση της ανθεκτικότητας των υλικών και ψηφιακών 

υποδομών.  Με την αξιοποίηση του σχεδίου δράσης μας για την κυβερνοασφάλεια των 

νοσοκομείων και των παρόχων υγειονομικής περίθαλψης, θα συμβάλλουμε στην 

ικανότητα πρόληψης περιστατικών κυβερνοασφάλειας σε αυτόν τον εξαιρετικά ευαίσθητο 

τομέα. Θα αναλάβουμε επίσης δράση για την καλύτερη προστασία των υποθαλάσσιων 

υποδομών μας, ιδίως των τηλεπικοινωνιακών καλωδίων, τα οποία αποτελούν ουσιαστικό 

μέρος των ψηφιακών μας υποδομών ζωτικής σημασίας και υπόκεινται όλο και περισσότερο 

σε υβριδικές απειλές.  

Η πολιτική θεωρήσεων της ΕΕ, πέραν του ρόλου της στην προώθηση της κινητικότητας, 

διαθέτει επίσης σημαντική γεωπολιτική επιρροή. Ως εκ τούτου, στο πλαίσιο της πολιτικής 

μας στον τομέα των θεωρήσεων, θα εργαστούμε για την προώθηση των ενωσιακών 

συμφερόντων σε ένα ολοένα και πιο σύνθετο παγκόσμιο περιβάλλον. 

Θα εντείνουμε τις προσπάθειες για την εφαρμογή του συμφώνου για τη μετανάστευση και 

το άσυλο. Η εφαρμογή αυτή απαιτεί συντονισμένη και αποτελεσματική δράση για να 

διασφαλιστεί μια σταθερή και δίκαιη προσέγγιση, που να κατοχυρώνει την ασφάλεια των 

συνόρων της ΕΕ και να επιταχύνει τις διαδικασίες ασύλου και επιστροφής, ενώ θα 

αντιμετωπίζει παράλληλα τα βαθύτερα αίτια της μετανάστευσης και θα εγγυάται την 

προστασία των θεμελιωδών δικαιωμάτων. Προς τούτο, θα απαιτηθεί επίσης στενή και 

συνεχής συνεργασία μέσω ολοκληρωμένων εταιρικών σχέσεων με τους ανατολικούς και 

νότιους γείτονες για την πρόληψη της παράνομης μετανάστευσης. Σχετικά με τα ανωτέρω, η 

πρώτη πενταετής ευρωπαϊκή στρατηγική για τη μετανάστευση και το άσυλο θα καθορίσει 

ένα στρατηγικό και μακρόπνοο πλαίσιο για τη συνέχιση των εργασιών δυνάμει του 

συμφώνου, με βάση τις ολοκληρωμένες εθνικές στρατηγικές των κρατών μελών της ΕΕ για 

τη μετανάστευση και το άσυλο. Ταυτόχρονα, πρέπει να καταπολεμήσουμε τα δίκτυα 

παράνομης διακίνησης, αποτρέποντας έτσι την περαιτέρω απώλεια ανθρώπινων ζωών. 

Επίσης, χρειαζόμαστε ισχυρότερες και αποτελεσματικότερες διαδικασίες επιστροφής για τα 

άτομα που δεν έχουν νόμιμο δικαίωμα παραμονής στην ΕΕ, επιπλέον των εργασιών με τις 

τρίτες χώρες εταίρους μας για να ενισχυθεί η επανεισδοχή. Για να συμπληρώσουμε το 

σύμφωνο, θα παρουσιάσουμε μια νέα κοινή προσέγγιση για τις επιστροφές, με ένα νέο 

νομοθετικό πλαίσιο για την επιτάχυνση και την απλούστευση της διαδικασίας επιστροφής, 

παράλληλα με τη συνεργασία με τρίτες χώρες εταίρους για την ενίσχυση της επανεισδοχής. 

Αυτή η νέα προσέγγιση θα αξιοποιήσει επίσης πλήρως τις δυνατότητες της ψηφιοποίησης.  

3.3. Στήριξη των ανθρώπων, ενίσχυση των κοινωνιών και του κοινωνικού μοντέλου 

μας  

Το μοναδικό και πολύτιμο κοινωνικό μοντέλο της Ευρώπης αποτελεί τόσο κοινωνικό 

ακρογωνιαίο λίθο όσο και ανταγωνιστικό πλεονέκτημα. Ωστόσο, οι πρόσφατες κρίσεις το 

έπληξαν διότι επηρέασαν το κόστος ζωής, τη στέγαση και τις ανισότητες. Η κατάσταση αυτή 

επιδεινώνεται περαιτέρω από τις ταχείες τεχνολογικές μεταβολές, τις δημογραφικές αλλαγές 

και τις τομεακές μεταβάσεις που βρίσκονται σήμερα σε εξέλιξη. Ως εκ τούτου, καίριο σημείο 
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εστίασης της παρούσας Επιτροπής θα είναι η ενίσχυση της κοινωνικής δικαιοσύνης. Με 

την κατοχύρωση του κοινωνικού μας μοντέλου και τη διασφάλιση της δικαιοσύνης σε μια 

μετασχηματιζόμενη οικονομία, μπορούμε να προωθήσουμε την ευημερία μέσω της 

αξιοποίησης των ευκαιριών που προσφέρει η πράσινη και η ψηφιακή μετάβαση. 

Από το 2017, οι αρχές του ευρωπαϊκού πυλώνα κοινωνικών δικαιωμάτων καθοδηγούν τις 

προσπάθειες για την αντιμετώπιση των κοινών προκλήσεων όσον αφορά την απασχόληση, τις 

δεξιότητες και τα κοινωνικά ζητήματα. Οι αρχές αυτές μετατράπηκαν σε απτές δράσεις μέσω 

ειδικού σχεδίου δράσης που περιλαμβάνει πρωταρχικούς στόχους για το 2030. Η απόδοση 

προτεραιότητας στη συνεχή εφαρμογή είναι ζωτικής σημασίας και θα εντείνουμε τις 

προσπάθειες μέσω ενός νέου σχεδίου δράσης για την υλοποίηση του ευρωπαϊκού πυλώνα 

κοινωνικών δικαιωμάτων. 

Για να διασφαλίσουμε μια δίκαιη, καθαρή, ψηφιακή και κοινωνική μετάβαση, και σύμφωνα 

με τις δεσμεύσεις που αναλήφθηκαν στη σύνοδο κορυφής των κοινωνικών εταίρων στο Val 

Duchesse και στην τριμερή δήλωση για έναν γόνιμο ευρωπαϊκό κοινωνικό διάλογο, θα 

συνάψουμε από κοινού με τις ευρωπαϊκές συνδικαλιστικές οργανώσεις και τους εργοδότες 

ένα νέο σύμφωνο για τον κοινωνικό διάλογο. Ταυτόχρονα, θα συνεχίσουμε τις διαβουλεύσεις 

με τους κοινωνικούς εταίρους για όλα τα ζητήματα που τους απασχολούν. Η παρούσα 

Επιτροπή δεσμεύεται επίσης να ενισχύσει περαιτέρω τη συμμετοχή των νέων και να 

διασφαλίσει ότι η οπτική της νεολαίας συμπεριλαμβάνεται στη χάραξη πολιτικής. Μέσω μιας 

σειράς διαλόγων πολιτικής με τη νεολαία, παράλληλα με άλλες πρωτοβουλίες, οι απόψεις 

των νέων θα τροφοδοτούν τη διαμόρφωση των πολιτικών της ΕΕ.  

Για να αξιοποιήσουμε στο έπακρο τους κλάδους του πολιτισμού και της δημιουργικότητας 

της Ευρώπης, οι οποίοι συγκαταλέγονται στους πιο δυναμικούς και ανταγωνιστικούς τομείς 

της οικονομίας μας, θα αναπτύξουμε ένα πλαίσιο για την αξιοποίηση των πολλαπλών 

διαστάσεων του πολιτισμού και της πολιτιστικής μας κληρονομιάς.  

Σε έναν μεταβαλλόμενο κόσμο, πρέπει να διασφαλίζουμε ότι όλοι οι εργαζόμενοι έχουν την 

εκπαίδευση και την κατάρτιση που χρειάζονται. Η Ένωση Δεξιοτήτων θα γεφυρώσει το 

χάσμα δεξιοτήτων και εργατικού δυναμικού, διασφαλίζοντας ότι οι επιχειρήσεις μας έχουν 

πρόσβαση στο ειδικευμένο εργατικό δυναμικό που είναι αναγκαίο για την προώθηση της 

παραγωγικότητας και της ανταγωνιστικότητάς τους. Θα διασφαλίσει επίσης ότι τα συστήματα 

εκπαίδευσης και κατάρτισης διαθέτουν τα κατάλληλα εργαλεία για να προετοιμάσουν τους 

Ευρωπαίους όλων των γενεών για ένα ταχέως μεταβαλλόμενο μέλλον, μέσω υψηλής 

ποιότητας και χωρίς αποκλεισμούς εκπαίδευσης, κατάρτισης και διά βίου μάθησης.  

Ταυτόχρονα, θα εργαστούμε για να διασφαλίσουμε ποιοτικές θέσεις εργασίας με 

αξιοπρεπείς συνθήκες εργασίας, υψηλά πρότυπα υγείας και ασφάλειας και συλλογικές 

διαπραγματεύσεις. 

Οι καταναλωτές διαδραματίζουν καίριο ρόλο στην κοινωνική οικονομία της αγοράς, 

συμβάλλοντας στη βιώσιμη ανάπτυξη και σε μια πιο ανταγωνιστική ενιαία αγορά. Η 

πρόσφατη πρωτοποριακή νομοθεσία, όπως η πράξη για τις ψηφιακές υπηρεσίες και η πράξη 

για τις ψηφιακές αγορές, είχε θετικό αντίκτυπο στην προστασία των καταναλωτών. Ωστόσο, 

πρέπει να συνεχίσουμε το έργο μας για την αντιμετώπιση των ελλείψεων, την προστασία των 
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ευάλωτων καταναλωτών και τη διασφάλιση της επιβολής της νομοθεσίας. Το επόμενο 

θεματολόγιο για τους καταναλωτές 2025-2030 θα περιλαμβάνει νέο σχέδιο δράσης για 

τους καταναλωτές στην ενιαία αγορά, διασφαλίζοντας μια ισορροπημένη προσέγγιση που 

θα προστατεύει τους καταναλωτές χωρίς να επιβαρύνει υπερβολικά τις επιχειρήσεις με 

γραφειοκρατία.   

3.4. Διατήρηση της ποιότητας ζωής μας: γεωργία, επισιτιστική ασφάλεια, νερό και 

φύση  

 

Η Ευρώπη χρειάζεται ασφαλή και οικονομικά προσιτό εφοδιασμό με ποιοτικά τοπικά 

τρόφιμα, τα οποία παράγονται με κοινωνικά και περιβαλλοντικά βιώσιμο τρόπο, προσφέρουν 

στους γεωργούς δίκαιο και επαρκές εισόδημα, διασφαλίζουν τη μακροπρόθεσμη 

ανταγωνιστικότητα της ευρωπαϊκής γεωργίας και σέβονται και προστατεύουν το φυσικό μας 

περιβάλλον.  

Με βάση τα αποτελέσματα του στρατηγικού διαλόγου για το μέλλον της γεωργίας της ΕΕ, 

ένα όραμα για τη γεωργία και τα τρόφιμα θα διασφαλίσει ένα σταθερό πλαίσιο για τους 

γεωργούς και θα ορίσει έναν χάρτη πορείας για καίριες στρατηγικές προτάσεις. Το όραμα θα 

παρέχει επίσης μακροπρόθεσμη προοπτική για τους οικονομικούς παράγοντες, 

συμπεριλαμβανομένων των γεωργών, των αλιέων, των ΜΜΕ και άλλων παραγόντων της 

αλυσίδας τροφίμων. 

Οι ωκεανοί και οι θάλασσες διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο για την ευημερία, τη 

βιωσιμότητα και την ασφάλεια της Ευρώπης, μεταξύ άλλων όσον αφορά τη μοναδική 

ικανότητά τους να ρυθμίζουν το κλίμα ως η μεγαλύτερη καταβόθρα άνθρακα του πλανήτη. Η 

δράση για τη διατήρηση των ωκεανών μας είναι ζωτικής σημασίας, τόσο σήμερα όσο και για 

τις μελλοντικές γενιές. Το σύμφωνο για τους ωκεανούς θα δημιουργήσει ένα ενιαίο πλαίσιο 

αναφοράς για όλες τις πολιτικές που σχετίζονται με τους ωκεανούς και θα καθορίσει μια 

ολοκληρωμένη προσέγγιση για τους ωκεανούς σε όλες τις διαστάσεις τους.  

Η βιώσιμη διαχείριση των υδάτων είναι μία από τις μεγαλύτερες προκλήσεις που 

αντιμετωπίζουμε σε σχέση με τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής. Οι πλημμύρες και οι 

ξηρασίες αποτελούν πλέον τον κανόνα, όπως δείχνουν τα τραγικά γεγονότα που έπληξαν την 

Ευρώπη τα τελευταία χρόνια. Όσον αφορά την ανθεκτικότητα των υδάτων, θα 

υιοθετήσουμε μια προσέγγιση από την πηγή έως τη θάλασσα και θα εξετάσουμε τις πολύ 

διαφορετικές προκλήσεις στις περιφέρειες και στους τομείς μας, ώστε να διασφαλίσουμε την 

ορθή διαχείριση των πηγών ύδατος, την αντιμετώπιση της έλλειψης και της ρύπανσης των 

υδάτων, καθώς και να αυξήσουμε την ανταγωνιστικότητα της βιομηχανίας υδάτων μας.  

3.5. Προστασία της δημοκρατίας μας, προάσπιση των αξιών μας 

Η δημοκρατία, το κράτος δικαίου και τα θεμελιώδη δικαιώματα είναι τα θεμέλια στα οποία 

εδράζεται η Ευρωπαϊκή Ένωση. Ωστόσο, δεν μπορούν να θεωρηθούν δεδομένα στον 

σημερινό κατακερματισμένο και πολωμένο κόσμο. Είναι κοινή μας ευθύνη να 

υπερασπιζόμαστε, να προστατεύουμε και να ενισχύουμε συνεχώς τις βασικές μας αξίες. 

Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο η Επιτροπή θα εμβαθύνει και θα εντείνει τις εργασίες της 
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για την υπέρβαση των προκλήσεων που αντιμετωπίζει το δημοκρατικό μας σύστημα με την 

προάσπιση του κράτους δικαίου σε όλα τα κράτη μέλη και την οικοδόμηση μιας κοινωνίας 

χωρίς αποκλεισμούς που θα επιτρέπει σε όλες και όλους να αξιοποιήσουν πλήρως τις 

δυνατότητές τους. Στο πλαίσιο αυτό, η Επιτροπή θα συνεχίσει τη συνεργασία της με τα κράτη 

μέλη σχετικά με το κράτος δικαίου και θα αναπτύξει περαιτέρω την ετήσια έκθεση 

παρακολούθησης του κράτους δικαίου ώστε να συμπεριλαμβάνει πτυχές της ενιαίας αγοράς. 

Οι δημοκρατίες στην Ευρωπαϊκή Ένωση και σε ολόκληρο τον κόσμο δέχονται επιθέσεις από 

τον αυξανόμενο εξτρεμισμό, τις απειλές κατά δημοσιογράφων, τις εκλογικές παρεμβάσεις, 

την εξάπλωση της χειραγώγησης των πληροφοριών και διάφορες μορφές υβριδικών απειλών. 

Αυτή η κατάσταση επιδεινώνεται ακόμα περισσότερο με την ψηφιοποίηση, που επιτρέπει την 

εξάπλωση της εσφαλμένης πληροφόρησης με πρωτοφανή ταχύτητα. Η Ασπίδα Δημοκρατίας 

θα επιδιώξει να καταπολεμήσει τον εξελισσόμενο χαρακτήρα των απειλών για τη δημοκρατία 

και τις εκλογικές μας διαδικασίες. Οι οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών διαδραματίζουν 

σημαντικό ρόλο στην προστασία των δημοκρατικών μας συστημάτων και θεσμών και η 

παρούσα Επιτροπή θα εντείνει τη δέσμευσή της για τη στήριξη, την προστασία και την 

ενδυνάμωση της κοινωνίας των πολιτών.  

Η Ευρώπη έχει σημειώσει ιστορική πρόοδο όσον αφορά την ισότητα των φύλων, από τη 

μισθολογική διαφάνεια και την ισόρροπη εκπροσώπηση των φύλων στα διοικητικά 

συμβούλια των εταιρειών έως την ισορροπία μεταξύ επαγγελματικής και προσωπικής ζωής 

και επαρκείς κατώτατους μισθούς. Ωστόσο, μένουν να γίνουν ακόμα πολλά. Ένας χάρτης 

πορείας για τα δικαιώματα των γυναικών ενόψει της Παγκόσμιας Ημέρας της Γυναίκας 

2025 θα καθορίσει, όσον αφορά τα δικαιώματα και τις αρχές, τη συνεχή μας δέσμευση.  

Οι διακρίσεις λόγω φύλου, αναπηρίας, γενετήσιου προσανατολισμού ή φυλής δεν έχουν θέση 

στην κοινωνία μας, αλλά για πολλούς ανθρώπους στην Ευρώπη αποτελούν καθημερινή 

πραγματικότητα. Θα ενσωματώσουμε την ισότητα σε όλες τις πολιτικές και θα 

παρουσιάσουμε νέες στρατηγικές για τα άτομα ΛΟΑΤΚΙ και την καταπολέμηση του 

ρατσισμού. 

3.6. Η Ευρώπη στον κόσμο: αξιοποίηση της δύναμής μας και των εταιρικών μας 

σχέσεων 

Σε ένα παγκόσμιο πλαίσιο, όπου η βασισμένη σε κανόνες διεθνής τάξη υφίσταται ολοένα και 

μεγαλύτερη πίεση, η ΕΕ πρέπει να είναι πιο δυναμική στην επιδίωξη των στρατηγικών 

της συμφερόντων. Πρόκειται, ιδίως, για την υπεράσπιση της εμπορικής και οικονομικής μας 

εξωστρέφειας που είναι ζωτικής σημασίας για την ευρωπαϊκή ευημερία, καθώς και την 

παροχή ολοκληρωμένης προσφοράς της ΕΕ στο ψηφιακό περιβάλλον. Ύψιστη προτεραιότητά 

μας θα είναι να στηρίξουμε την Ουκρανία για όσο διάστημα χρειαστεί και να εργαστούμε για 

την ελευθερία της έναντι του επιθετικού πολέμου της Ρωσίας. Αυτό θα συμβεί ιδίως με τη 

διατήρηση της πορείας προς ένα σταθερό και ασφαλές μέλλον για την Ουκρανία στο πλαίσιο 

μιας διευρυμένης Ένωσης. 

Το μέλλον της περιοχής της Μέσης Ανατολής και της Βόρειας Αφρικής επαναπροσδιορίζεται 

επί του παρόντος. Η ΕΕ πρέπει να συμβάλει στη διαδικασία αυτή και παραμένει 
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προσηλωμένη σε μια δίκαιη, συνολική και διαρκή ειρήνη στη Μέση Ανατολή με βάση τη 

λύση των δύο κρατών. Θα συνεχίσουμε τις εργασίες μας για τον σκοπό αυτό. Επίσης, Η ΕΕ 

πρέπει να ενισχύσει τη συνεργασία της με τον Λίβανο, την Ιορδανία, το Ιράκ, την Αίγυπτο, 

καθώς και στην Ερυθρά Θάλασσα, και να αξιοποιήσει την πρόοδο που έχει ήδη επιτευχθεί 

μέσω της στρατηγικής εταιρικής σχέσης ΕΕ–Περσικού Κόλπου. Πρέπει να οικοδομήσουμε 

μια νέα εταιρική σχέση με τη Συρία και να επανεξετάσουμε τη στρατηγική για το Ιράν. 

Το σύμφωνο για τη Μεσόγειο θα έχει ως στόχο να ενισχύσει τη συνεργασία στην περιοχή 

και να προωθήσει αμοιβαία επωφελείς εταιρικές σχέσεις και για τις δύο ακτές της Μεσογείου. 

Στο πλαίσιο αυτό, θα έχει ως επίκεντρο τον άνθρωπο και θα εστιάζει στις βιώσιμες 

επενδύσεις, την οικονομική σταθερότητα, τη δημιουργία θέσεων εργασίας, την ενέργεια, τη 

βιώσιμη διαχείριση των πόρων, τη συνδεσιμότητα, την ασφάλεια, τη μετανάστευση και την 

κινητικότητα, με βάση τα κοινά συμφέροντα και τις κοινές αξίες.  

Με παρόμοιο τρόπο, απαιτείται μια νέα στρατηγική προσέγγιση για την περιοχή του 

Εύξεινου Πόντου με σκοπό την ενίσχυση της σταθερότητας και της ανθεκτικότητας.  

Ως καίριος εταίρος στην Ασία, θα συνεργαστούμε με την Ινδία προς ένα νέο στρατηγικό 

θεματολόγιο ΕΕ–Ινδίας. Μετά την επίσκεψη του Σώματος των Επιτρόπων στην Ινδία κατά 

την έναρξη της θητείας του, το νέο αυτό θεματολόγιο θα παρέχει μια ολοκληρωμένη 

προσέγγιση για τον εντοπισμό τομέων κοινού στρατηγικού ενδιαφέροντος και των 

πρωτοβουλιών που θα συμβάλλουν στη διασφάλιση των εν λόγω συμφερόντων, σύμφωνα με 

τις κοινέςπροτεραιότητες.  

Με τη μετάβαση της στρατηγικής Global Gateway από το στάδιο εκκίνησης στο στάδιο 

ανάπτυξης μέσω της κινητοποίησης ιδιωτικής χρηματοδότησης για βιώσιμες επενδύσεις στις 

χώρες-εταίρους, επιδιώκουμε να ενισχύσουμε την ικανότητα στρατηγικών επενδύσεων στις 

χώρες-εταίρους, ιδίως με τον προσδιορισμό ειδικών μέτρων πολιτικής που μπορούν να 

αναπτυχθούν σε επίπεδο ΕΕ για την αντιμετώπιση των φραγμών στη βιώσιμη χρηματοδότηση 

σε χώρες χαμηλού και μεσαίου εισοδήματος. Επιπλέον, θα εξετάσουμε στο ευρύτερο πολιτικό 

πλαίσιο τον καλύτερο τρόπο για να αντιμετωπίσουμε την αστάθεια χωρών και πλαισίων, 

εντός των ορίων των υφιστάμενων διαθέσιμων δημοσιονομικών πόρων με την εναρμόνιση 

των πολιτικών και την κινητοποίηση όλων των σχετικών υφιστάμενων μέσων. 

3.7. Από κοινού υλοποίηση των στόχων μας και προετοιμασία της Ένωσής μας για το 

μέλλον    

Κατά την τελευταία πενταετία, η Ένωση έχει ξεκινήσει έναν φιλόδοξο μετασχηματισμό, 

υπερβαίνοντας παράλληλα διαγενεακές κρίσεις, όπως η πανδημία COVID-19, ο επιθετικός 

πόλεμος της Ρωσίας κατά της Ουκρανίας και οι επακόλουθες οικονομικές επιπτώσεις. Η ΕΕ 

έχει θεσπίσει πρωτοποριακή νομοθεσία για την πρόοδο στη διττή μετάβαση και την ενίσχυση 

της ανθεκτικότητάς μας. Είναι πλέον σημαντικό να δοθεί προτεραιότητα στην εφαρμογή και 

να διασφαλιστεί ότι η Ένωση είναι έτοιμη για το μέλλον, τόσο από οικονομική όσο και από 

θεσμική άποψη, με βάση μια ενισχυμένη σχέση με τα θεσμικά όργανα της ΕΕ. 
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Η Επιτροπή θα παρουσιάσει έναν νέο μακροπρόθεσμο προϋπολογισμό της ΕΕ (πολυετές 

δημοσιονομικό πλαίσιο). Το πλαίσιο αυτό θα ευθυγραμμίζεται περισσότερο με τις 

προτεραιότητες και τους στόχους της ΕΕ, στοχεύοντας εκεί όπου χρειάζεται περισσότερο η 

δράση της ΕΕ με τρόπο ευέλικτο. Θα λειτουργεί με απλούστερο τρόπο, θα έχει μεγαλύτερο 

αντίκτυπο και θα κάνει καλύτερη χρήση του προϋπολογισμού μας για την κινητοποίηση 

περαιτέρω εθνικής, ιδιωτικής και θεσμικής χρηματοδότησης. 

Περίπου 21 χρόνια μετά το μεγαλύτερο κύμα διεύρυνσης και με το όραμα της ενίσχυσης της 

Ένωσής μας μέσω μιας αξιοκρατικής διαδικασίας προσχώρησης, πρέπει να διασφαλίσουμε 

ότι είμαστε έτοιμοι για μια ευρύτερη Ένωση. Χάρη στα διδάγματα που αντλήθηκαν από 

προηγούμενες διευρύνσεις, η ΕΕ είναι πλέον καλύτερα προετοιμασμένη να διασφαλίσει ότι 

θα αποτελέσει καταλύτη προόδου και ότι θα εμβαθύνεται όσο διευρύνεται. Η επανεξέταση 

των πολιτικών πριν από τη διεύρυνση θα αξιολογήσουν περαιτέρω τις συνέπειες και τις 

επιπτώσεις της διεύρυνσης σε όλες τις πολιτικές της ΕΕ, θα εντοπίσουν κενά πολιτικής, θα 

προσδιορίσουν μέτρα για τη μετατροπή των προκλήσεων σε ευκαιρίες και θα διερευνήσουν 

επιλογές για τη βελτίωση της διακυβέρνησης της ΕΕ και της ικανότητας ταχείας δράσης, 

διασφαλίζοντας ότι οι πολιτικές μας μπορούν να συνεχίσουν να αποφέρουν ικανοποιητικά 

αποτελέσματα σε μια ευρύτερη Ένωση.  

Η Επιτροπή αυτή θα ενισχύσει τη σχέση της με το Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο, 

διασφαλίζοντας τη διαφάνεια, τη λογοδοσία και τη βελτίωση των ροών επικοινωνίας και 

πληροφοριών. Όλοι και όλες οι επίτροποι θα είναι παρόντες και παρούσες στο Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο, θα συνεργάζονται με τα κράτη μέλη και θα συμμετέχουν στις σχετικές 

συνθέσεις του Συμβουλίου. Σε συνεργασία με το Κοινοβούλιο, θα αναθεωρήσουμε ταχέως τη 

συμφωνία-πλαίσιο, ενισχύοντας παράλληλα τη συνεργασία όσον αφορά τα ψηφίσματα που 

ενέκρινε το Κοινοβούλιο με τα οποία ζητούνται νομοθετικές προτάσεις βάσει του άρθρου 225 

της Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης και θα αιτιολογήσουμε δεόντως τη 

χρήση του άρθρου 122 της εν λόγω Συνθήκης σε εξαιρετικές και επείγουσες περιστάσεις. 

4. Επανεξέταση των προτάσεων εν αναμονή της συμφωνίας του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου 

Η Επιτροπή εξέτασε προσεκτικά όλες τις προτάσεις που εκκρεμούσαν να εγκριθούν από το 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο κατά την έναρξη της θητείας της και αξιολόγησε 

κατά πόσον θα πρέπει να διατηρηθούν, να τροποποιηθούν ή να αποσυρθούν υπό το 

πρίσμα των προτεραιοτήτων πολιτικής που καθορίστηκαν για τη νέα θητεία και των 

προοπτικών έγκρισής τους στο εγγύς μέλλον. Στο πλαίσιο αυτό, η Επιτροπή εξέτασε 

προσεκτικά τις απόψεις που εξέφρασαν το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο. 

Μετά την αξιολόγηση αυτή, η Επιτροπή προτίθεται να αποσύρει 37 προτάσεις εν αναμονή 

συμφωνίας, οι οποίες παρατίθενται στο παράρτημα IV, συμπεριλαμβανομένης επεξήγησης 

των λόγων της απόσυρσης. Αυτό επιτρέπει στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο να 

γνωστοποιήσουν τις απόψεις τους, προτού η Επιτροπή λάβει απόφαση σχετικά με το αν θα 

προβεί στις σκοπούμενες αποσύρσεις.  

Οι υπόλοιπες προτάσεις που εκκρεμούν απαριθμούνται στο παράρτημα III. 
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5. Συμπέρασμα 

Η έναρξη της θητείας της παρούσας Επιτροπής συμπίπτει με μια εποχή μεγάλων παγκόσμιων 

αναταραχών. Ωστόσο, είναι επίσης μια εποχή εξαιρετικών ευκαιριών, για να διαμορφώσουμε 

την Ευρώπη του αύριο. Το παρόν πρόγραμμα εργασίας σηματοδοτεί την έναρξη της 

προγραμματισμένης δράσης για την επίτευξη των φιλόδοξων στόχων και προτεραιοτήτων 

πολιτικής που έχουμε καθορίσει για τη θητεία. Προτείνει καίριες στρατηγικές, σχέδια 

δράσης και νομοθετικές πρωτοβουλίες που θα αποτελέσουν τα δομικά στοιχεία για τις 

περαιτέρω εργασίες κατά τη διάρκεια της τρέχουσας θητείας, ώστε να ανταποκριθούμε στη 

φιλοδοξία μας να οικοδομήσουμε μια ισχυρή, ασφαλή και ευημερούσα Ευρώπη.  

Οι πρωτοβουλίες που θα προτείνουμε, μαζί με την αποφασιστικότητα και ενότητα που 

απαιτούνται, θα μας βοηθήσουν να υπερβούμε τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουμε. Η 

Ένωσή μας έχει επανειλημμένα καταδείξει τι μπορεί να επιτύχει όταν αναλαμβάνει από 

κοινού δράση. Η Επιτροπή θα συνεργαστεί στενά με τα θεσμικά όργανα της ΕΕ, τις εθνικές 

και περιφερειακές κυβερνήσεις, τον ιδιωτικό τομέα, τους κοινωνικούς εταίρους, τους πολίτες 

και την κοινωνία των πολιτών. Ενώνοντας τις δυνάμεις μας, θα ενισχύσουμε την Ένωσή μας 

και θα διασφαλίσουμε ότι αναλαμβάνει δράση εκεί όπου έχει προστιθέμενη αξία και ότι 

ανταποκρίνεται στις προσδοκίες των Ευρωπαίων πολιτών, των επιχειρήσεων και των 

ενδιαφερόμενων μερών. 

   

 

  


